

## ГЛАВНОЕ

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



16 – 22 июля 2021

### АНАЛИЗ СОГЛАШЕНИЯ США И ГЕРМАНИИ ПО “СЕВЕРНОМУ ПОТОКУ-2”

21 июля заместитель госсекретаря США Виктория Нуланд [заявила](#), что США и Германии удалось достичь соглашения, которое позволит завершить строительство российского газопровода “Северный поток-2” без введения дополнительных санкций со стороны США. В соответствующем совместном [заявлении](#) подчеркивается, что обе страны выступают против агрессивных действий России в отношении Украины, кроме того, США обязуются поддержать усилия по восстановлению мира на Донбассе в рамках Нормандского формата. Согласно ему, Германия поддержит США в попытках добиться продления контракта на транзит российского газа через Украину до 2034 года. Отдельное внимание будет уделено финансовой поддержке Украины с целью диверсификации источников энергоресурсов, а также возможности ввести санкции против России в случае дальнейших агрессивных действий в отношении Украины. В тот же день федеральный канцлер ФРГ Ангела Меркель и президент России Владимир Путин [обсудили](#) возможность продления контракта о транспортировке российского газа через украинскую территорию, однако конкретные итоги обсуждения не были озвучены. Ранее президент Украины Владимир Зеленский [отметил](#), что несмотря на усилия США и Германии по урегулированию кризиса в связи с реализацией проекта “Северный поток-2”, данными странами не предлагается достаточно конкретных шагов по противодействию угрозам от запуска трубопровода. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба и министр иностранных дел Польши

Збигнев Рау выступили с совместным [заявлением](#), осудив данное соглашение как увеличивающее возможности деструктивного влияния России на ситуацию с безопасностью в Европе. Соглашение вызвало шквал резкой критики со стороны украинского гражданского общества. Британский политический аналитик и журналист Богдан Нагайло в своей статье для KyivPost [написал](#), что [этим соглашением] Вашингтон и Берлин оставили демократический мир в позорных руинах.

## В РАМКАХ ТКГ СОЗДАНА ГРУППА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МОНИТОРИНГА

20 и 21 июля [состоялись](#) очередные заседания Трехсторонней контактной группы (ТКГ) и ее рабочих подгрупп. Во время заседания гуманитарной подгруппы украинская делегация подтвердила свою готовность ускорить подготовку к проведению следующего этапа взаимного освобождения лиц, удерживаемых в связи с конфликтом. Подгруппой по безопасности обсуждались вопросы разминирования ранее определенных девятнадцати участков на линии разграничения, а также ограничения свободы передвижения Специальной мониторинговой миссии (СММ) ОБСЕ. В рамках рабочей подгруппы ТКГ по социальным и экономическим вопросам обсуждались детали организации визита экспертов МАГАТЭ для инспекции ядерного материала на двух объектах, расположенных в ОРДЛО. Также в ходе заседаний украинская сторона поприветствовала создание экспертной подгруппы по экологическому мониторингу подтопления шахт вдоль линии разграничения и поблагодарила ОБСЕ за участие в ее возникновении. Первое заседание подгруппы запланировано на сентябрь.

## НАЗНАЧЕН НОВЫЙ СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОБСЕ В УКРАИНЕ И В ТКГ

По итогам заседаний рабочих групп ТКГ Специальный представитель Действующего председателя ОБСЕ в Украине и в ТКГ Хайди Грау [отметила](#), что нерешенные процедурные вопросы и политические разногласия не дали возможности прийти к практическим решениям в подгруппах по политическим вопросам и безопасности, призвав стороны проявить политическую волю, чтобы вернуться к соблюдению режима прекращения огня на Донбассе. Данное заседание было для нее последним: на смену Хайди Грау, занимавшей пост с декабря 2019 года, на должность специального представителя ОБСЕ в Украине и ТКГ с 1 августа [назначен](#) финский дипломат Микко Киннунен.

## ГОДОВЩИНА КРУШЕНИЯ РЕЙСА МН17: РОССИЯ ПОДАЕТ ИСК В ЕСПЧ

В связи с седьмой годовщиной крушения самолета рейса МН17 в небе над Донбассом генеральный прокурор Украины Ирина Венедиктова [заявила](#), что

расследование обстоятельств катастрофы не завершено, и на данный момент совместно с партнерами из международной следственной группы продолжается определение лиц, причастных к ней. В приуроченных к годовщине крушения заявлениях, США в очередной раз [призвали](#) Россию взять на себя ответственность за сбитый самолет рейса МН17. При этом 22 июля стало известно, что Российская Федерация [обратилась](#) в Европейский Суд по правам человека с межгосударственной жалобой против Украины, в том числе, в связи с незакрытием властями Украины воздушного пространства над зоной боевых действий на Донбассе и крушением рейса МН17. Согласно заявлению Генеральной прокуратуры Российской Федерации, часть претензий связана с “допускаемыми украинскими властями нарушениями непосредственно в отношении российских граждан”. Глава МИД Украины Дмитрий Кулеба в ходе брифинга [отметил](#), что иск РФ был подан с пропагандистской целью и не имеет шансов на победу.

## ПРАВОВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ДОНБАССА

- В Украине [начался](#) процесс тестирования механизма удаленной идентификации с помощью электронной цифровой подписи для внутренне перемещенных лиц и жителей временно неподконтрольных правительству частей Донбасса. Это приобретает особую актуальность в условиях неустойчивой работы контрольных пунктов въезда-выезда (КПВВ) со стороны так называемых “Л/ДНР” и карантинных мероприятий, которые ограничивают права и возможности людей, пострадавших в ходе конфликта на Донбассе.
- С 21 июля [упрощен порядок вакцинации против COVID-19](#) для жителей ОРДЛО: предварительная онлайн-регистрация отменена, теперь сделать прививку можно, пройдя КПВВ в сторону неподконтрольной украинскому правительству территории и посетив один из пунктов массовой вакцинации в Донецкой или Луганской областях.
- С 23 июля в Украине [вступает в силу закон](#), освобождающий от административных штрафов жителей временно неподконтрольных территорий, которые вынужденно въезжают в Украину через Россию по причинам гуманитарного характера.

## РИСКИ РОССИЙСКОЙ ПАСПОРТИЗАЦИИ НА ДОНБАССЕ

В ходе [презентации](#) аналитического отчета Восточной правозащитной группы “Паспортизация Российской Федерацией в оккупированных РФ районах Донбасса” сообщалось, что в 2021 количество паспортов, выданных Россией на Донбассе, возросло на 700% по сравнению с 2018 годом, и одной из целей является обеспечение участия 500 тысяч человек в голосовании на выборах в Государственную думу РФ в 2021 году. Для чего Россия использует предвыборные обещания в ОРДЛО, [рассказывает](#) “Радио Свобода”. 20 июля

Центризбирком РФ [утвердил порядок](#) дистанционного электронного [голосования](#) на выборах в Госдуму, касающийся жителей отдельных районов Донецкой и Луганской областей, у которых есть российское гражданство. Согласно постановлению Центризбиркома, регистрация на территории Российской Федерации для голосования не требуется. Заместитель главы администрации президента России Дмитрий Козак в интервью [заявил](#), что раздача российских паспортов жителям отдельных районов Донбасса не означает, что этот регион будет присоединен к Российской Федерации, и вызвана “гуманитарными соображениями”, декларируя при этом готовность России “встать на защиту” жителей Донбасса в случае, если украинская армия попытается освободить регион военным путем. На заседании совета ОБСЕ Евгений Цымбалюк, постоянный представитель Украины при международных организациях в Вене, [призвал](#) руководство и страны-участницы ОБСЕ отреагировать на действия России, охарактеризовав их как серьезные нарушения суверенитета Украины и Минских договоренностей.